

В октябре  
1918г. жители  
сёл и деревень  
Мариинского уезда  
- Дмитриевка,

# ЧТОБЫ СВЯЗЬ ВРЕМЁН НЕ ПРЕВАЛАСЬ

**Ивановка, Алчедат, Усть-Серта..., возмущённые действиями  
Временного Сибирского правительства: выколачиванием довоенных,  
военных (за 1914-1917 г.г.) долгов, насильственным призывом молодых  
парней в «белую» армию, реквизицию лошадей, продуктов – мясо,  
сапо, хлеб, масло..., оказали вооружённое сопротивление.**

Первое выступление крестьян в Западной Сибири произошло в селе Чумай. Поводом послужили лесные сборы в 2-х – 3-х кратном размере за спиленное дерево, баню из свежих брёвен, новые столбы у забора..., приобретённые чумайцами бесплатно в период недолгой Советской власти.

Лесничий Яков Солодовников стал штрафовать как за самовольные порубки. Просьба схода о прекращении или отсрочки сборов принято не было. Тогда крестьяне, получив поддержку других поселений, решили восстать. В этих событиях гражданской войны участие принимали и жители села Верх-Чебула.

## ПАМЯТНИК НА БЕРЕГУ РЕКИ

Из воспоминания Ф.И. Манузина (разговор состоялся в октябре 1988г.), в селе действовал подпольный комитет. Все не вспомнил, но четверых назвал уверенно: Аркадий Давыдов, два брата Ворониных – оба Фёдора, Сергей Чечкин.

23 октября коми-тетчики узнали, что на ж/д станции Мариинска выгружается конный отряд капитана Остапова из Томска при двух пулемётах, и будет двигаться на Чумай через Верх-Чебулу. Приняли решение дать бой у Сухого Лога (сегодня район асфальтового завода). Разослали гонцов в соседние деревни с просьбой поддержать сопротивление. Штаб возглавил Сергей Чечкин,

участник 1-ой Мировой войны. Небольшой отряд разбил на два взвода. Вооружением были охотничьи ружья, вилы, несколько винтовок.

Вспоминает участник тех событий М.Н. Горлов.

*- Ночью выдвинулись к лозу, рассыпались цепью с двух сторон переселенческого тракта. В сторону Баима выслали дозор. Дорогу перегородили телегами, лошадей спрятали в берёзовом околке. Утром показался отряд «белых». Впереди верховой дозор, мы их обстреляли. Подошли основные силы и по нам ударил пулемёт, прижал к земле, головы не поднять. Отвечали одиночными выстрелами. Обнажив шашки, конные стали нас обходить справа и слева. Отстреливаясь, начали отползать, отвязав лошадей. Через лес отступили к селу.*

Белогвардейский отряд, стреляя в воздух, въехал в село и занял под штаб двухэтажный дом кредитного товарищества (здание краеведческого музея). Боясь внезапного нападения повстанцев, на крышу подняли пулемёт и стали стрелять вдоль улицы Казанской (сегодня Советская), наводя страх на жителей, которые прятались за домами.

Из воспоминаний П. П. Стрельниковой.

*- В ту осень мне исполнилось всего-то шесть месяцев от роду. Те события знаю по рассказам матери Анисьи Алексеевны. Отец был ранен в живот при отступлении, где сейчас*

*мост через ручей Падуи, за поликлиникой. Товарищи на руках занесли его в один из домов и положили на лавку, но его нашли каратели. Стегали нагайкой, кололи штыком. Умер в мучениях под утро 25 октября.*

Чудом удалось избежать расстрела жене Прохора, Анисьи, отстояли односельчане. Назара Шкарупо «белые» захватили в доме знакомого, куда он зашёл раненый по дороге домой. Выволокли на улицу, избивали прикладами. Подняли с земли штыками и погнали в штаб. Аркадия Давыдова арестовали в доме отца. Человеком он был грамотным, служил волостным писарем. В революцию пришёл осознано, ещё на фронте, примкнул к большевикам. Предательством одного из жителей был схвачен Сергей Чечкин, которого каратели особенно активно искали. Нашли и Осипа Блохина, но он оказал сопротивление, его застрелили, пуля попала в голову. На своей заимке взяли И.А. Кудряшова (отца Александра Кудряшова) и по дороге расстреляли за «строптивного» сына. К вечеру 24 октября основные вожак были найдены и посажены под замок, с охраной. В полдень 25 октября на двор вывели четверых и по Казанской улице погнали в центр села.

Из рассказа Ф.И. Манузина во время установки памятника на месте расстрела участников восстания.

*- Мне шёл пятнадцатый год и события кровавого*

*дня помню хорошо, такое не забыть. Тесня лошадей, впереди вели схваченных активистов. Их было четверо: босые, в одних окровавленных рубахах. Свернули в Почтовый переулок и остановились на перекрёстке со Старой улицей (сегодня Ленинская), у сборни. Сюда согнали жителей близстоящих домов. На углу лежала куча брёвен. Раскатали и штыками положили десятка два мужиков. Пороли нагайками неистово, рубахи, кожа со спины летели окровавленными клочьями, кровь заливала не ошкуренные брёвна. Избиваемые стонали прикрывая голову руками. Крики жён, матерей, детей леденили душу. По издававшимся отпустили. Солдаты, окружив четверых обречённых на гибель, двинулись по улице Старой и свернули возле нашего дома в Речной проулок. Я с ребятами прятался за баней, она стояла на пригорке и было всё видно. За огородом соседнего от нас дома в ряд поставили Давыдова, Шкарупо, Чечкина, Кудряшова. Родственников солдаты близко не подпускали, выставив вперёд штыки. Офицер поднял шашку, скомандовал целиться и резко опустил вниз, раздался залп. Последним упал Шкарупо и замертво уткнулся лицом в рыхлую землю. Построившись в колонну, отряд «белых» вдоль берега реки Чебулы двинулись в сторону Чумая. Матери, дети бросились к мёртвым, рыдая и катаясь от горя по земле. На это было страшно смотреть.*

70 лет место расстрела четверых повстанцев  
(Окончание на 4 стр.)

(Начало на 2 стр.)

никак не было обозначено и только в октябре 1988 г., по инициативе учителя истории и при поддержке директора школы Э.Н.Кудрявцева, был установлен металлический памятник с надписью «На этом месте в октябре 1918г. белогвардейцами были расстреляны участники Чумайского восстания Шкарупо Н.Д., Чечкин С., Кудряшов А.И., Давыдов А.А.».

К 100-ию восстания, в 2018 г., при активной помощи Председателя поселкового Совета В.В.Криворотко, памятник был огорожен, покрашен, восстановлена надпись. Не забыто памятное место и в год 105-летия Восстания. Руководитель клуба добровольцев «Волонтёры культуры» Н.С. Железовская с ребятами при помощи Верх-Чебулинского территориального отдела (начальник А.А.Федосов) покрасили ограду, памятник, обкосили территорию вокруг.

### ОДНА МОГИЛА НА ВСЕХ

Когда белогвардейцы ушли, расстрелянных родственники развезли по домам, а 27 октября похоронили в одной могиле за оградой церкви Космы и Дамиана, отпеты священником В.П.Ильинским. Кроме

## ЧТОБЫ СВЯЗЬ ВРЕМЁН НЕ ПРЕВАЛАСЬ



четверых расстрелянных на берегу реки, в братской могиле были захоронены и убитые, умершие от ран 24-25 октября: Прохор Стрельников, Осип Блохин, Иван Кудряшов. В год десятилетия восстания, в октябре 1928г., и в связи с закрытием кладбища в центре села, останки перенесены на новое место за селом и перезахоронены.

К 40-летию Октябрьской революции, в 1957г., на братской могиле установили четырёхгранный кирпичный

obelisk, на котором была укреплена плита с надписью: «Советская власть есть путь к социализму, найденный массами трудящихся и поэтому – верный и поэтому – не победим. В.И. Ленин».

Накануне 7 ноября 1957г. обелиск был огорожен цепью, закреплённая на четырёх металлических столбах. Через 31 год, к 70-летию восстания, в 1988 г. на этом месте (сохранив кирпичное основание) установили мраморный

памятник с надписью: «Вечная память героям - землякам, павшим в борьбе за власть Советов от рук белогвардейцев в октябре 1918г.».

К 105-летию восстания, усилиями Верх-Чебулинского территориального отдела под руководством А.А.Федосова и сотрудников В.В.Малышева, Д.А.Любиховского, О.А.Буданаева, А.А.Степанова, А.Н.Гусельникова, М.В.Бевза, А.Н.Скалозуб,

проведён капитальный ремонт могилы: установлена ограда, территория выложена плитами, оштукатурено, побелено основание памятника. В 1981г. в центральной части кладбища воздвигнут памятник-трибуна по проекту кемеровских художников. Перед стелой прямоугольник с барельефом сцены расстрела и надпись «За власть Советов», в верхней части ещё один барельеф повстанца с факелом в руке. Справа и слева ступени, ведущие к площадке. Трибуна используется экскурсоводом для рассказа о событиях октября 1918 г., когда школьники, приезжие туристы посещают братскую могилу участников гражданской войны.

### УЛИЦА ИМЕНИ...

По инициативе краеведа Е.Р.Московченко, исполком поселкового Совета народных депутатов принял решение назвать одну из строящихся улиц имени Памяти Чумайского восстания. Волею случая такая улица строилась в микрорайоне Северный. И в этом некоторая символичность, что она находилась в сотнях метрах от Сухого Лога, в котором 24 октября 1918г. произошло вооружённое столкновение повстанцев с отрядом белогвардейцев. Официально имя улице было дано 7 октября 1988

г. Церемонию установки памятного знака открыл Председатель поссовета М.М.Берлюбский, рассказав о событиях, в память которых и получает названия новая улица.

Рассказ Михаила Матвеевича дополнили родственники погибших: дочь Прохора Стрельникова Полина Прохоровна, внучка Аркадия Давыдова Т.Ю. Ибрагимова. Жителей поздравили секретарь райкома партии В.И.Заливака, секретарь парторганизации ремтехснаба М.Р.Михневич.

А месяцем раньше, 1 сентября, на четырёх сохранившихся домах участников восстания: Прохора Стрельникова по ул. Кирпичной, Назара Шкарупо по ул. Ленина, отца и сына Кудряшовых по ул. Советской - были закреплены мемориальные доски с надписью «Здесь жил участник Чумайского восстания». Четвёртую доску «Здесь живёт участник восстания Горлов Макар Никифорович» прикрепили на доме последнего из живых, кто видел события октября 1918 года в Верх-Чебуле. На тот момент Макару Никифоровичу шёл уже 88 год.

Память жива, а сохранять её молодым.

Александр ВАЙКУТИС.

Фото автора.